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В історіографії присвяченій науковій творчості П.Ардашева відсутні

спеціальні роботи, які б стосувалися детального аналізу перших років його

науково–дослідної діяльності. Більшість авторів обмежуються аналізом його

праць, участю у міжнародних конгресах, або ж фрагментарним висвітленням



окремих етапів життя тощо. Тому при написанні статті ми використали новий

архівний матеріал, що дозволило більш повно представити процес наукової

еволюції видатного вченого.

Беручи до уваги актуальність поставленої проблеми та фрагментарність її

висвітлення у історіографії, основною метою статті є висвітлення напрямків

науково–дослідної діяльності П.Ардашева на зламі ХІХ–ХХ ст. та тих

чинників, що впливали на його становлення як науковця.

Початкову освіту П.Ардашев отримав вдома від свого батька,

парафіяльного священика місцевої церкви, і діда, псаломщика при тій же

церкві. В 1876 р. вступив в Єлабузьке духовне училище, в якому навчався

впродовж чотирьох років. Вже тут він почав всерйоз замислюватися над своїм

майбутнім. В листах до брата Миколи, в майбутньому відомого історика–

архівіста, наприкінці 1879 – початку 1880 рр. П.Ардашев писав: «Тепер би ти

сказав мені куди, наприклад, можна поступити з семінарії, гімназії, академії,

університету. А то я як запряжений кінь, сам не знаю куди йду. Хоч і рано

міркувати. Потрібно обрати собі певну дорогу» [19,арк.25]. Духовна кар’єра не

викликала інтерес у майбутнього вченого, він також писав брату: «Ти ж

наступний рік присвятиш підготовці до вступу в університет. Мені ось що

спало на думку, я замість того щоб поступати до семінарії, разом з тобою став

би готуватися за прикладом Миші в гімназію. З тобою то мені було б легко

займатися: ти б міг стати тоді моїм керівником» [19,арк.21зв–22].Проте після

закінчення духовного училища Павло не відразу вступив до гімназії у зв’язку з

тим, що навчання було платним, а сім’я Ардашевих не мала змоги платити за

навчання. Тому у 1880 р. він вступив у духовну семінарію в м. Уфа. Крім

дисциплін релігійного змісту в семінарії викладали курс загальної та російської

громадянської історії, уроки логіки, філософії, психології, риторики, поезії,

фізики, алгебри, латинської, французької, німецької, єврейської, татарської,

чуваської, грецької мов [8,с.13]. Прикладом для наслідування, і людиною що

впливала на розвиток П.Ардашева в період його навчанні в семінарії, був



викладач філософії і психології, про якого він відгукувався як про «людину

дуже розумну і освічену» [19,арк.155зв].

У 1883 р., зі згоди батька, П.Ардашев залишив семінарію і після річної

підготовки у 1884 р. поступив у восьмий клас Уфімської класичної гімназії. Тут

він виявив великі здібності до навчання. Вже в наступному році він склав

іспити по всьому гімназичному курсу і в серпні місяці вступив на історико–

філологічний факультет Московського університету, в якому навчався до

весняного півріччя 1889 р. включно.

На історико–філологічному факультеті Московського університету

П.Ардашев слухав курси загальної історії у проф. В.Гер’є, П.Виноградова і

М.Кореліна, російської історії – у проф. В.Ключевського і П.Мілюкова,

класичну філологію – у проф. О.Корша, Г.Іванова і О.Шварца, філософію і

психологію – у проф. М.Троіцького, М.Грота, Л.Лопатіна і кн. С.Трубецького

[6,с.401]. Крім того додатково записується на платні курси з логіки.

Зосередившись головним чином на вивченні загальної історії, Ардашев,

протягом всього перебування в університеті, постійно брав участь в історичних

«семінаріях» проф. В.Гер’є та П.Виноградова.

Саме під керівництвом В.Гер’є виходить перша дослідницька робота

вченого–початківця [2]. Тему було запропоновано історико–філологічним

факультетом Московського університету на здобуття медалі. Книгу написано за

першоджерелами, але автор використав і найголовніші наукові праці. В

першому розділі представлена характеристика листування Цицерона, як

літературно–історичної пам’ятки. Ретельно співставляючи уривчасті дані

листів, автор намагається відповісти на питання – як ставився Цицерон до

поточних подій взагалі, детально зупиняється на розгляді його ставлення до

Цезаря і Помпея. У вигляді особливих додатків представлено побіжний огляд

листування в алфавітному порядку кореспондентів та наводяться хронологічні

дані. Проте, звичайно, праця не позбавлена певних недоліків, до числа яких

слід віднести відсутність у багатьох випадках об’єктивності, настільки істотно

важливої при роботі над Цицероном, не достатньо гармонійний розподіл



подробиць [10,с.231–232]. Проте це не вплинуло на позитивні відгуки і твір

було відзначено золотою медаллю, а згодом, за постановою факультету

надруковано в додатку до «Учёных записок Московского университета» за

1890 р. [6,с.402].

У 1889 р. закінчив історико–філологічний факультет і отримав дипломом

першого ступеня. У серпні цього ж року П.Ардашев вступив на перший курс

юридичного факультету. Тут він розпочав слухати курси з «Історії Римського

права», «Історії Російського Права», «Політичної економіки», «Енциклопедії

права» [16,арк.59]. Проте вже в листопаді цього ж року «за проханням з

відомства Московського університету звільнений» [16,арк.63]. Причиною цього

мабуть стало запрошення залишитися для підготовки до професорського звання

по кафедрі загальної історії під керівництвом проф. В.Гер’є.

Деякий час він працює приватним вчителем. З квітня 1890 р. по вересень

1892 р. викладав в Курляндській губернії 12–ти річному синові графа Л.Ф.

Палена Сергію предмети гімназичного курсу (окрім Закону Божого і нових мов)

за програмою другого і третього класів. Склавши іспити в Московську

класичну гімназію, його учня було зараховано до четвертого класу, після чого,

до 18 грудня 1892 р. Сергій продовжував проходити курс четвертого класу

гімназії в домашніх умовах під керівництвом П.Ардашева [16,арк.66].

Навесні 1893 р. певний час викладав та перебував в складі екзаменаційної

комісії в московському пансіоні [20,арк.444].

Працював домашнім вчителем в сім’ї графа Олсуф’єва в Тульській

губернії до 10 жовтня 1895 р. Самого графа він любив і шанував як власного

батька [15,арк.1]. У вільний від занять час, за дорученням М.Виноградова

готував статті для «Книги для чтения по средневековой истории», цікавився

філософією, займався вивченням англійської мови (скориставшись тим, що

його колегою по навчанню молодого Олсуф’єва був англієць Кобб, вони

навчали один одного своєї мови) [17,арк.4].

В цей час він активно шукає тему для майбутньої дисертації. Витримавши

в 1894 р. магістерський іспит, він зосереджує свою увагу головним чином на



вивченні історії Франції у ХVІІІ ст. – епохи, яка згодом була ним намічена для

майбутньої дисертації. Вивчення виданого Г.Деппінгом, Ж.Клеманом і

А.Буалілем адміністративного листування, що відносилось до часів Людовика

XIV, наштовхнуло його на думку дослідити подібні документи більш пізньої

епохи.

Детально, щодо своїх інтелектуальних пошуків в той період П.Ардашев

розповідає в листах до свого друга М.М. Гутьяра та брата М.М. Ардашева. В

них він зізнавався, що спочатку зупинився на «Наказах 1789», але В.Гер’є не

схвалив цієї теми, обумовлюючи своє рішення тим, що на основі «Наказів» не

можливо написати дисертацію [17,арк.6зв]. Потім П.Ардашеву хотілося взяти

що–небудь з французької революції, але вирішив, що в цей час неможливо

писати з повною науковою неупередженістю на цю тему, тому намітив нову

тему. Учений не вказував точної назви, обмежившись лише згадкою, що хотів

писати по «темі економічного характеру», що відноситься до правління

Людовика XIV [17,арк.4]. Однак науковий керівник відхилив і цю тему. Лише

згодом В.І. Гер’є схвалив запропоновану П.Ардашевим тему про провінційних

інтендантів за часів правління Людовіка XVI [14,арк.5].

У листі до В.Гер’є він просить його клопотання перед історико–

філологічним факультетом про подання до Міністерства щодо відрядження

[11,арк.9]. Після трьохмісячної паперової тяганини, на початку лютого 1896 р.

П.Ардашев отримав дозвіл на відрядження з платнею у 1200 руб., при чому на

другому році платню може бути збільшено до 1500 руб. [13,арк.40].

Більшість часу, з лютого 1896 по червень 1898 р., він присвятив вивченню

«адміністративної серії Н» документів паризького Національного архіву. Тут

йому пощастило знайти невичерпні і майже зовсім незаймані поклади цікавого і

цінного для його теми архівного матеріалу. Довгий час цей матеріал практично

не використовувався істориками, однією з причин було те, що самі архівісти не

знали в точності про його існування. П.Ардашеву довелося провести кропітку

роботу, щоб систематизувати хаотичний стан документів. Він склав короткий

аналітичний інвентар (на основі наявного нумерного), що дозволило йому



«відчути себе господарем у цій серії, яка інакше залишалася б темним

лабіринтом» [11,арк.12–12зв]. Крім того проводив пошуки у «французькому» (з

внутрішніх справ) фонді паризького Архіву Міністерства Закордонних Справ.

Паралельно з архівними розвідками він працював в друкованому та

рукописному відділах Національної бібліотеки Парижу, в Муніципальній

бібліотеці в м. По. У листі до проф. В.Гер’є П.Ардашев згадував: «між іншим

перевернув майже всю «провінційну» літературу» [11,арк.13].

Однак через недостатню централізацію, одних паризьких архівів виявилося

недостатньо для того, щоб скласти повне всебічне уявлення про провінційну

адміністрацію наміченої епохи. Тому він вдався до додаткових пошуків в

«адміністративній серії» декількох провінційних (департаментських) архівів, а

саме: Шалоні, Діжоні, Марселі, Монпельє, Тулузі, Рені, Сен–Бриє, Тарбі, По,

Бурзі, Маконі, Фуа та Мон–де–Марсані [11,арк.18]. У листі до свого керівника

він згадував: «Від провінційних архівів я в захваті. Як вони виграють в

порівнянні з паризьким Національним архівом! Завдяки зразковому стану, в

якому знаходяться документи в провінційних архівах і завдяки прекрасним

інвентарям робота в них йде незрівнянно краще, ніж у паризьких архівах»

[11,арк.28].

Окрім збору матеріалів для дисертації П.Ардашев знайомився з методикою

викладання історії у вищих навчальних закладах Парижу. У звітах до

Міністерства народної освіти, які були обов’язковими для «професорських

стипендіатів», детально представлені враження від місцевої освіти [9,арк.10–

27]. Відвідував заняття відомих місцевих істориків – лекції професора Монена з

історії французької революції 1848 р., з нової історії професорів А.Олара і

Е.Лавіса, практичні заняття проф. Руа, курси Сореля, присвячені

дипломатичній історії Європи новітнього часу та ін. [9,арк.21–24]. Крім того,

П.Ардашев спілкувався з А.Бреттом, Е.Шампіоном, Л.Леже і багатьма іншими

французькими істориками, які давали йому цінні вказівки і поради. Після

повернення на Батьківщину він ще довгий час підтримував з ними дружні



стосунки. У вільні вечори відвідував Історичне товариство, «Кружок Сен–

Симон», який славився своєю багатою бібліотекою [11,арк.14зв].

Крім того, у 1896 р. в Парижі деякий час проводив вечірні заняття в одній з

російських сімей [18,арк.33].

Восени 1897 р. переїхав до Англії тому, що отримав запрошення через

російського посольства в Парижі зайнятися навчанням російської та

удосконаленням французької мов 14–ти літнього сина Сіамського короля –

принца Чакрабона [11,арк.35зв]. Подібне завдання його зацікавило насамперед

як педагога, адже принц абсолютно не говорив російською. У цій справі

П.Ардашев зумів проявити себе як талановитий педагог. Вже через п’ять

місяців принц досить вільно розмовляв російською. А 22 січня 1898 р. в

Гретнейському товаристві було зачитано лекцію принца на тему: «Что жизнь в

деревне во всех отношениях предпочтительнее жизни в городе», опонентом

якого виступав П.Ардашев [21,арк.7]. Окрім принца, навчав також його

компаньйонів – трьох придворних сіамців [11,арк.40,42зв].

У вільний від занять час, займався систематизацією матеріалу, (якого

вистачить на дві дисертації), накопиченого за півтора роки архівних розвідок. У

листі до батьків П.Ардашев пише про те, що більша частина всіх зібраних ним

у французьких архівах матеріалів представляли собою виписки на картках, яких

«накопичилося від десятка тисяч» і які «представляють в даний час майже

повну (алфавітну) енциклопедію обох дисертацій [21,арк.41зв].

Повернувшись в травні 1898 р. з відрядження, П.Ардашев продовжує

опрацьовувати зібраний матеріал, який частково публікують у вигляді окремих

статей [3]. Крім того займається викладацькою діяльністю. З 28 листопада

1898 р. раз на тиждень читав курс новітньої історії Західної Європи 20–ти

річному Великому князеві Андрію Володимировичу (і 1789 р.) в Санкт–

Петербурзі [12,арк.23]. З грудня 1898 приват–доцент в Санкт–Петербурзькому

університеті. З лютого 1899 р. в Новоросійському. Викладання в даному

університеті (1899–1901 рр.) не пройшло для історика безслідно. Перш за все

необхідно сказати, що Новоросійський університет був у той час одним з



наукових центрів, де склалася традиція вивчення проблем Старого порядку у

Франції і Великої французької революції завдяки діяльності О.Г. Брікнера, О.С.

Трачевського, Г.О. Афанасьєва, Р.Ю. Віпера (в 1894–1897 рр.), Є.М. Щепкіна.

Воронцовський фонд бібліотеки цього університету мав багату колекцію

французьких книг, брошур, журналів і газет XVIII в., які П.Ардашев

використовував при написанні своєї дисертації.

У 1900 р. виходить друком його монографія [4], за яку в жовтні того ж

року П.Ардашева було нагороджено повною премією імені С.Соловйова (1400

руб.), а в наступному місяці її було представлено історико–філологічному

факультету Московського університету як дисертацію на здобуття ступеня

магістра загальної історії. Після публічного диспуту 19 лютого 1901 р. П.М.

Ардашеву було присуджено ступінь магістра [7,с.400].

Проте на цьому вчений не зупинився. У 1906 р. в м. Києві вийшов друком

другий том його дослідження [5], за який автор отримав ступінь доктора

загальної історії. Найбільшу популярність вчений отримав після перекладу

другого тому на французьку мову [1]. Трилогія вченого зустріла схвальні

відгуки науковців не лише в Росії, а й у США, Франції, Іспанії та Англії, було

опубліковано близько 30 рецензій. П.Ардашева було визнано провідним

спеціалістом історії «старого порядку» у Франції.
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